

politických a bezpečnostných úradov, poskytnúť každému ochranu osobnej slobody a majetku.

Dr. Fedor Hodža, v. r.
generálny tajomník

Slovenský národný archív Bratislava, f. Demokratická strana 403 - 99 - 2.

Dokument č. 121

Obežník ÚS DS zo 4. októbra 1947 o vzťahu o prijímaní Maďarov do DS

Bratislava, 4. októbra 1947

Ústredný sekretariát
Demokratickej strany,
B r a t i s l a v a.

O b e ž n í k č.74/47-polit.odd./Dr.B.

Všetkým Oblastným a Okresným sekretariátom DS na území
s maďarským obyvateľstvom!

Vzhľadom na to, že KSS podľa našich správ už dlhšiu dobu prevádza nábor občanov maďarskej národnosti, najmä v poslednej dobe sa tak deje pod rúškom reslovakizácie. Je treba, aby aj Demokratická strana svojím spôsobom k tejto otázke zaujala stanovisko

Predovšetkým je treba, aby naše okresné sekretariáty hlásili ÚS (Ústredný sekretariát) DS ihneď prípady prevádzania náboru Maďarov do KSS a to prípady náboru individuálneho, ale aj najmä hromadného.

Keď sa jedná o bezúhonných, za maďarskej okupácie sa Maďarov je možné, aby aj okresné sekretariáty DS im vychádzali v ústrety, najmä pri intervenciách. Takéto osoby môžu tiež podať prihlášku do DS. O prijatí do strany bude rozhodnuté neskoršie.

Tak isto je potrebné, aby boli hlásené ÚS (Ústredný sekretariát) DS všetky prípady prijímania Nemcov, alebo kompromitovaných Maďarov do politických strán.

S demokratickým pozdravom:

Dr.Lubomír Baar. v. r.
zást.(upca) gen.(erálneho) taj.(omníka)

Dr.Fedor Hodža v. r.
gen.(erálny) tajomník

Dokument č. 122

Správa agenta V - 101 Vilímskeho, osobného tajomníka ministra I. Pietora o situácii v Demokratickej strane z 1. októbra 1947.

Vec: Obuch a spol.

Správa od agenta V - 101

Dne 1. října 1947 jsem získal od agenta V - 101 tyto správy:

Účinek statně bezpečnostního zásahu proti úředníkům kabinetu pana náměstka vlády Jana Ursínyho byl na všechny ministry a poslance DS, prodlévající právě v Praze zdrcující. Všichni očekávali, že budou obdobné prohlídky a zatýkání prováděny v jejich kabinetech, a všude se čistilo a pánilo. Všech se zmocnila panika a zděšení, poněvadž se každý domníval, že obuchiáda zasahuje i do jejich kabinetů.

Bylo veliké zděšení, že státní bezpečnost odnese politicky materiál náměstka předsedy vlády a ministrů DS, poněvadž se domnívali, že případ Obuchův může býti záminkou k rozhodnému politickému úderu proti DS a k rozbití DS.

Ministři Franek, Pietor, Lichner se pokoušeli přiměti telefonicky a telegraficky v sobotu Ursínyho k okamžitému návratu do Prahy, aby všichni společně provedli zákrok u pana předsedu vlády. Dokonce Pietor Ursínymu opatřil letadlo, aby přerušil cestu do Košic a okamžitě se vrátil do Prahy. Když Ursíny odmítl a setrval na svém rozhodnutí, že jede do Košic na nějaký celkem bezvýznamný stranický podnik, všichni ztratili nervy a domnívali se to nejhorší. Všem bylo jasné, že je to více než osobní zbabělost Ursínyho, že musí mítí máslo na hlavě, jinak by neutíkal a nedal by si líbit prohlídku svého kabinetu.

V neděli klesla nálada ministrů, kteří byli v nepřetržitém styku, hluboko pod nulu. Byli bezradní a nemohli v debatách dojít k žádným kloudným závěrům, jak se dostáti se ctí ze situace, již se cítili býti osobně ohroženi.

Ministr Pietor zakročoval u Ministerstva vnitra ve prospěch Cifernicové, jež byla jeho milenkou a které se obával, aby ho tím za výslechu nekompromitovala. Negativní výsledek zákroku a správa, že byla Cifernicová již odevzdaná soudu a že je na Pankráci ho přivedla úplně z míry.

Ursíny se vrátil letadlem ze Slovenska do Prahy teprve poté, když mu bylo známo, že nesedí celý kabinet a že někteří úředníci byli propuštěni. S letiště poslal svoji soukromou sekretářku s tajemníkem Vilímským, šéf(em) kabinetu ministra Pietora, aby prozkoumali, zda na Šimákovou nečeká v jejím byte policie, ne-li aby ihned prohledali byt, zda už v něm policie nebyla a něco ji tam nepodstrčila.

Ursíny sám byl v kanceláři úplně zničen a museli ho velmi promlouvati jak Zenkl tak Hála, aby šel k panu předsedovi vlády protestovat. Obzvláště Zenkl byl až výbušný a nutil Ursínyho